

作，皆為工程技術與農業生產密切配合之顯明事例。

農業工程教育方面：最近一年來亦多進展，台灣大學農學院新建佔地約五佰坪的實習工廠已建築完成，工具與設備亦已源源運到。下年度開始即可按照農學院之新訂課程規定，使農學院每個學生均有機會參加為期一年之農具工廠實習，曳引機亦已增加四台，其目的在訓練每一農科學生除具備專業課程之知識外，對農業工程方面有實際操作運用之技能。

近年來台灣各農校增設之農機具及農業土木方面之課程，甚感師資缺乏。在我國之農業科學各部門中，農業工程之歷史較淺，內地各大學尚無農業工程學系之設立，台灣大學之農業工程學系實為全國首創，該系內分農業機械與農田水利兩組。畢業生近年雖已逐漸增加，但農機組人數較少，供不應求，尤以近兩年為甚。足見農業工程在現代農業中已確立其專門

性與獨立性的地位。今後之發展，將更能配合農業生產之需要，而終將促進中國之農業趨向現代化之一途。

除此以外，農工具廠及農村社會中對農業機械之研究興趣亦日趨濃厚，近年來之有具體製作並經中央標準局核准專利者計有：一、電動式噴粉器；二、蕃薯簽機所用圓盤式製簽刀；三、水泥合製蕃薯簽機，四、蕃薯簽機飛輪部份之改進；五、水門捲揚機鎖；六、插秧機；七、注射噴霧兼用器；八、糧谷防霉警報器；九、鐵桿犁。

農業工程之成就，非在完成一件耗資億萬之工程設施。其真正目標，在於把每一項研究成果作全面性推廣及於每一農村與每一農民。凡此一切均須有恆久之耐力與不折不撓之信心。此點惟有賴社會人士之倡導及我農業工程人員共同不斷的努力。

一年來台糖之水利概況

台糖農業工程處

糖業公司現有耕地面積四萬二千餘公頃，佔全省耕地面積百分之五，現有灌溉排水總面積已達百分之七十以上，對於全省農業生產貢獻和關係至鉅，年來不斷經營進展尤多，茲將一年來本公司水利工作概況略述如左：

一、水利工程興建與修復

甲、四十四年度已經完成的水利工程新建及改建者五十四件，修理及復舊者四十二件，合計九十六件，共計工程費用四一三萬餘元，其內容為：

(一) 新建及改建者

- | | |
|---------------------|---------|
| 1. 灌溉水路內面工 | 六、六二〇公尺 |
| 2. 排水路 | 五、二一一公尺 |
| 3. 橋涵及各項構築 | 九九座 |
| 4. 堤防及護岸 | 一、二一〇公尺 |
| 5. 蛇籠水制工 | 一四座 |
| 6. 浅井及抽水設備 | 二六座 |
| 7. 水庫土堤砌石護岸一八三六平方公尺 | |

(二) 修理及復舊者

- | | |
|----------|-------|
| 1. 內面工水路 | 九二七公尺 |
|----------|-------|

2. 排水路 七、二一五公尺

3. 橋涵及各項構築物 六三座

4. 堤防及護岸 三、四九六公尺

5. 蛇籠水制工 三、五七三公尺

6. 清洗及修理深井 四〇座

乙、四十五年度水利工程計劃新建及改建者

，四十七件，修理及復舊者二十六件共計七十三件，工程費用預計約為六八〇萬元，現在施工及仍在設計中者各約為百分之五十。

二、水利實施之檢討與研究

(一) 排水工程效果之檢討

1. 虎尾竹園子農場地下排水工程。

虎尾竹園子農場耕地面積八十餘公頃，原係濁水溪之分流舊道，故地下水位較高，約為〇、二五公尺，而季期中則高達地面，經過四十四年在該農場先就五十五及五十六等地區面積七、七四公頃作排水改善試驗，用五英吋至十八英吋土管排列地下深一、六

公尺，間距二十公尺，總長四、二二九公尺，工程費用七八、三五三、三二元，每公頃合一萬零一百餘元，在本年兩季期中（九月下旬）經測地下水位約為〇、五公尺，排水量每分鐘為一、二〇〇加侖，該處已實施工程之地區，地面乾燥，縱溝無積水，耕作已無困難，未實施工程地區，地面較濕，縱溝積水深淺不等，難於耕作，該項排水對於增產效果仍須俟本年冬季製糖開工後再行統計。

2. 屏東西海豐農場排水工程

西海豐農場耕地面積三一一公頃，地下水位甚高，歷年就地面排水溝加深並做乾砌卵石內面工後，排水改良，增產率達百分之二十六，現每公頃產量平均為十萬餘公斤，高者達十二萬公斤以上，此項乾砌石排水工程費每公尺約為一百元，每公頃工程費約為七千餘元。

又西海豐農場四十四年在二三五地區，面積三、一一公頃，用卵石砌做暗溝深一、五七公尺間距一、九五公尺每溝長度一七二公尺，工程總金額一六、〇二七元，每公頃工程費為五、一五三元，施工後產蔗量由每公頃四萬公斤增至八萬五千公斤（預估）產量率由一一、五增至一二、五。

暗渠排水效率高，可以省出百分之五耕地以種甘蔗而尤利於大面積之機械耕作，可施行於地下水位極高而缺乏排水設備之農場，至於原有排水溝設備而效率不高，可用乾砌石內面工加以改善，每公頃增產率亦可達百分之廿六、可得兩公噸糖。

年來台糖公司水利工程中除深井灌溉增產外，排水工程功效亦極顯著。

（二）尖山埤水庫排砂工程效果之檢討

水庫排砂設備在外國尚少先例，但尖山埤水庫如任其淤積，將成廢庫，無另一水源可資引用，故於民國四十年請在台水利專家研究，以三百八十餘萬元工程費

用，費時三年卒將該庫排砂工程於四十四年完成，今年五月作排砂效果測驗，時三個月。並請台灣大學金城教授指導，研究結果，今年排砂查勘期中，共排水二、一〇二、九一七立方公尺，排出砂量七二、八二三、立方公尺。空庫排砂率平均為百分之三五，逕流大時排砂量較大，惟排砂率則較小。逕流小時反是，如果隧道閘門與庫內漂浮物控制得宜，則平均排砂量可以增加，空庫排砂率可達百分之六。現正計劃逐漸試驗改善中。

（三）深井指導及地下水研究。

台糖現有深井一一四口，第一期清洗工作於四十四年九月開始至本年六月底完成，計洗井及修理抽水機者二十一口，僅修理抽水機者十六口，配置空氣管及水位錶者三口，合計四十口。各井積砂平均深四八、五英尺，積砂最多者深達一四六、五英尺，最少者七英尺，清洗費用計三十餘萬元，平均每井約為七、八〇〇元，清洗結果出水量統計得為每分鐘二九、七〇〇加侖，較清洗前增加水量每分鐘五、三五〇加侖，增加百分之二十二、第二期清洗工作尚在進行中。

關於督導工作，本年初根據過去使用情形，擬就「深井管理辦法草案」一種，其重心為實行深井卡片制，確立深井管理權責，即利用保養屬糖廠，督導放核屬總廠農務督導處，檢查清洗修理屬於農業工程處，使用計劃屬台糖公司農務室，行使以來，使用及保養頗有良好之進展，據各糖廠所送深井灌溉地區生產量資料統計，深井效果，自四十年至四十三年期三年內增產糖量為五萬八千餘噸，同時為調查全島地下水分佈情形臨時成立雲林縣地下水勘測隊與水利局合作辦理野外工作已畢，該項報告正整理中。

（四）斗六糖廠上崁腳農場，貯水池加強工程

斗六糖廠上崁腳農場貯水池，貯水容積約為二〇萬立方公尺，四二年竣工後因滲漏過大，現法充份利用。本公司曾於本年春間邀請水利專家宋希尚先生等七人實地考察，會談結果，建議利用廠中製糖期間剩餘濾泥慘拌純黏土混合利用為池底填料其厚度約三十公分並用一二公噸滾壓機滾壓，已照該項建議辦理，詳細效果，尚待此後觀察。

(五) 灌溉方法之實驗及改善

灌溉之良否，對於灌溉水量，灌溉時間，灌溉面積，及灌溉人工關係極鉅，本公司有鑑於年來水利工程投資甚多，如不能善為利用，殊不經濟，而舊式灌溉待改善處不少及選定虎尾糖廠大北勢農場作灌溉方法之實驗；該農場地勢高，地下水位甚低，水源充足（有深井二口每分鐘可出水兩千餘加侖）土壤種類多，以及交通便利等，優良條件。自四十三年十月開始進行第一及第二兩個定期灌溉實驗，四十四年四月再作第三個配合機耕之灌溉排水實驗，現第一二兩個實

驗已先後於去年及本年完成，第三個實驗須待明年二月採收後完成試驗結果以採用植溝給水短行灌溉法較合理想，灌溉水滲透均勻，節省用水而不浪費，人士減少（僅及舊式灌溉方法人工之半）相對增加灌溉面積，均為其特點，確較舊式灌溉方法改善很多，亦屬本公司減輕成本之一因素，現正在各農場推廣中。

三、水權登記及糾紛處理

(一) 本年來內辦理各廠場所地面水水權登記者廿一件，地下水水權登記者五件，本年內已得核准之地面水水權者二件，地下水水權者廿六件。

(二) 他人申請之水權有各損廠場所之用水由本公司提出異議者二件尚待水利局核定處理各廠用水水權與民間發生糾紛較大案件三件（南請廠鹿寮水庫，橋頭廠總督埤，蒜頭廠香湖圳）深井影響民井地下水糾紛者十四件及其他水利糾紛五件。

壹年來台糖之機耕概況

藍 章 華

“增加單位產量減低生產成本”此為台糖公司農務之重心數年來機耕業務以此重心為鵠的，建樹良多成績斐然，不辭辛勞始終擔負其重要之使命。

“勞力來源之控制”“農時之爭取”改良土地增加甘蔗生產，均唯機耕是賴，該項業務在公司當局推動及全體同仁努力下亦能日有進展諸如“機具之添置，人員之訓練，技術之改進，等等莫不按照計劃循序推進中，詳細資料可參閱江鴻先生所著”農業機械代在台灣，一文，至于民國四十五年，一年中台糖公司在機耕方面之成就，茲擇其華榮大者分述於後：

一、曳引機暨農具保養修護制度之實施

機具之運用首在保養，次在修護，為使人力物力之有效使用有推行全盤性之保養修護管理制度之必要，該項制度實施已近年，效果卓

然，為中外機耕專家所贊許，艾力士曳引機公司工程師霍華德先生認為龐大之曳引機使用機構如台糖者能實施如此完美之制度實為遠東及世界糖業國家所罕見，其制度及辦法如下：

(甲) 保 養

保養分為每日，每週，每半年及每年等各級，每日保養由駕駛員切實執行，其餘保養工作均由保養員會同駕駛員執行，其保養項目均有圖表說明一目了然可無遺漏之弊，保養工作執行後，按時填具各種保養表以資啟核，此項表並報按機號裝訂成冊，使每一曳引機自購進之日起開始直至報廢為止有一完整之保養紀錄。

(乙) 管 導

上項保養工作由保養員，機耕管理員，股長負責監督，並由總廠機耕督導員隨時巡查並在其保養表上簽核，農工處每年派員往各廠執